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 Нат алія Левченко,
д иректор Н аук ово-т ехні чної бібл і от еки,
Н а ці ональний  ун ів е рситет  ха рч ових техн ол о гі й ,
Укра їна, Київ

 Н АУ КОВІ  Р ЕС УРСИ ВІД КРИ ТОГО ДОСТ У ПУ 
ТА ЇХ ВПЛИВ   НА  Б ІБ ЛІОМЕТРИ ЧНІ  П ОКА ЗНИКИ

У   ст атті о бґрунт овано актуаль н ість  в ик о ристання електронних  рес урсів 
з метою п і двищення  ре з ульта тів нау кових р озробок і від пов ід ної публікац і йної 
актив но сті вчених .  П і дк р еслена  в а жл ивість  доступу до  ел ектронних  баз даних 
та нале жних  умов  ефе ктивн ого їх в икори ст ання.  Здійсн ено  аналіз застосування 
біблі ом етричних  м етодів для п ідвищення бренду  на ук о вця та рей тингу вищого 
 нав чал ьного з ак ла д у. 
Клю чові слова:   на ука, біб лі отека ЗВО ,  б ібл іометр ія ,  в ід к р итий  дос туп, репо зи-

тарії, рейт и нг и. 

В  умовах с ь огодення з аклади  в ищої  освіти  велику  у вагу при ді ля ють 
питанням участі у сві то вих рейтингах ,  які стали в п л ив овим і поп ул ярним 
і н с тру ментом для  виз начення  с тратегічного  на пряму їх роз витку,  с т им улом 
до  під ви щення  конку рентоспр оможності та с по с обом для  вдоск она лення 
в нут рі шньої сист еми гарантув ання  якості осв ітньої діяль н ості. Але жоден 
 ре йтинг немо жл и вий без д ос тупу до  у країнських та с вітових  е лектронних 
інф ор маційних р е сур сів, які є н еодмін ною  ск ладовою під тр и мання н ал еж-
ного  рі вня вищої о світи  Ук р аїни. Н ем ожливо уявити  сучасний універс итет 
 без доступу до  ел ектрон них  баз даних, та належних умов ефективного 
їх в ик ор истання.  

Від кр итий доступ до електро нних  р ес урсів є  також осн овою для  ро зв итку, 
як н а ук ових ком уні к ацій, так і  на уки в  ц іл о му . Наук ові та нау ково-дослідні 
 ус танови,  з ак лади вищої  ос віти та нез а лежні вчені під тр им у ють від кр и-
тий д ос туп (Open A c ce ss,  OA),  рух, я кий спрям ований на з аб е зп ечення 
митт єв ого та безкош то вного дос тупу до  на укових п у бл і ка цій в  Інтерн еті. 
Предс т авлення резуль татів  в іт чизняних  на у кових дос ліджень  усе більше 
с пр ямовує ться на  європ е йс ькі стандарти і це, від пов ідно , зумовлює 
необ х ідність під вищ ення якості  наукових  видан ь ,  що  немож л иво без 
 ви ко ри ст ання та п роведе ння  на укомет ри чного та б і блі ометр ич ного 
аналізу.
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У різні часи окремі в іт чиз няні та закор д онні науковці т ор к ались о зн а-
ченої теми у своїх теорети чних і пра кт ич них  досліджен нях ,  про що свід-
 чить  низка пуб л ік ацій. Зокр е ма ,  питання від критого  доступу,  ре по зи т аріїв, 
журналів від критого дос ту пу ,  використання в ід критих електрон них 
с ис тем для п ід тр имки наукових д ос ліджень,  мо ні торингу викорис-
тання їх результатів за допомогою наукометричних та бібліометричних 
показників роз глядали Л. Костенко [3, 7], Т. Ярошенко, Д. Соловяненко 
[9], О. Жабін [3, 7], Т. Симоненко [7], С. Назаровець [5], Т. Колесникова 
[4], Є. Копанєва [7], Т. Борисова, М. Назаровець та ін.

Метою статті є дос лі дження впливу біб лі о мет рич них показ ни ків 
на пуб лі ка ційну актив ність уче них і нау ко вих уста нов у цілому. Від зна чено 
роль біб лі о теки в умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства та новизну 
в її діяль ності щодо забез пе чення дос тупу корис ту ва чів до від кри тих 
елект рон них ресур сів. Дос лі джено біб лі о мет ричні сис теми як засоби 
моні то рингу й під тримки нау ко вих дос лі джень.

За без пе чення висо кої якості освіти є одним із клю чо вих при нци пів 
Болонсь кої декла ра ції 1999 р. Необ хід ність подаль шої модер ні за ції 
сис теми вищої освіти в Укра їні, її удо ско на лення та під ви щення рівня 
якості є най важ ли ві шою для неї про бле мою. У цьому кон тексті важ ли вим 
вба ча ється вра ху вання загаль них тен ден цій, ство рення адек ват ного 
інфор ма ційно-ос ві т нього середо вища, орі єн то ва ного на реа лі за цію цілей 
осві т ньої діяль ності як ефек тив ного меха нізму отри мання якіс них знань 
і адап та ції їх до пот реб сус піль ства. Пос тійно зрос та ючі вимоги до якості 
освіти, її про дук тив ності, резуль та тив ності дос лі джень нау ко вих пра ців-
ни ків, спо ну кали до пошу ків нових інстру мен тів, засо бів, тех но ло гій, 
що спря мо вані не тільки на поши рення резуль та тів нау ко вих дос лі джень, 
а й про ве дення дос лі джень з подаль шим їх моні то рин гом.

Сьо го дення пот ре бує пос тій ного під ви щення якості освіти, рівня 
ква лі фі ка ції та кон ку рен тосп ро мож ності фахів ців. У Законі Укра їни 
«Про вищу осві ту» зазна чено, що «якість вищої освіти – від по від ність 
резуль та тів навчання вимо гам, вста нов ле ним зако но дав ст вом, від по-
від ним стан дар том вищої освіти, а якість осві т ньої діяль ності – рівень 
орга ні за ції осві т нього про цесу у закладі вищої освіти, що від по ві дає 
стан дар там вищої освіти, забез пе чує здо буття осо бами якіс ної вищої 
освіти та сприяє ство ренню нових знань» [8]. Тож, якість вищої освіти 
фор му ється під впли вом сукуп ності умов та чин ни ків і від обра жає всі 
сто рони діяль ності закладу вищої освіти, а резуль тат діяль ності оці ню-
ється пев ним міс цем у від по від ному рейтингу. Аме ри кансь кий про фе сор 
Ф. Аль т бах вва жає, що «якби рей тин гів не існу вало, хтось рано чи пізно 
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при ду мав би їх. Адже виник нення рей тин гів – це зако но мір ний етап 
масо вого харак теру вищої освіти, а також комер ці а лі за ції та кон ку рен ції 
уні вер си те тів у всьому сві ті» [1]. При цьому голов ною метою рей тин гів 
є від по від ність кри те ріїв загаль ній меті оці ню вання.

Од нією з основ них скла до вих діяль ності закладу вищої освіти є нау кова 
діяль ність. Питан ням оцінки її якості та ефек тив ності при ді ля лась увага 
в усі часи існу вання науки. Особ ли вої акту аль ності ця про блема набула 
в останні роки, що пов’я зано зі знач ним зрос тан ням соці аль ної зна чу-
щості науки, необ хід ністю ефек тив ного управ ління нау ко вою діяль-
ністю та сут тє вим під ви щен ням кіль кості резуль та тів нау ко вих роз ро бок 
і від по від ної пуб лі ка цій ної актив ності вче них у всьому світі і в Україні.

Вра хо ву ючи, що нау кове спіл ку вання є однією із скла до вих нау ко вого 
про цесу, та роз гля да ючи нау кову діяль ність як інфор ма цій ний про цес, 
при родно вва жати нау кові пуб лі ка ції носі ями інфор ма ції. Дуже цікаві 
резуль тати були отри мані Д. Прай сом та пред став лені у його праці «Мала 
наука, велика нау ка», де зазна чено, що «…го лов ною кін це вою метою 
роботи вче ного є стаття, яку він пуб лі кує».

На яв ність Інтер нету та мож ли вість елект рон ного видання дозво-
лили обмін інфор ма цією гло бально, мит тєво та ефек тивно. Як наслі док 
цього, роз ви нувся рух від кри того дос тупу, спря мо ва ний на під тримку 
дос тупу до інфор ма ції, яка є від кри тою для всіх та віль ною від тех но-
ло гій та еко но міч ного обме ження. Голов ною метою руху за від кри тий 
дос туп стало сво є часне спри яння широ кому та віль ному поши ренню 
знань і дос лі джень через Інтер нет. 

Рух за від кри тий дос туп закли кає нау ков ців залучити його до своїх 
дос лі джень, або пуб лі ку ючи свої висновки в жур на лах, які забез пе чу ють 
від кри тий дос туп до їхнього кон тенту в Інтер неті, або депо ну ючи свою 
роботу в схо вища, які роб лять їх вміст віль ним і дос туп ним через Інтернет.

Є кілька варі ан тів щодо реа лі за ції від кри того дос тупу до нау ко вих 
пуб лі ка цій, а саме:

– че рез жур нали від кри того доступу;
– че рез «гіб рид ні» жур нали за перед пла тою з опцією від кри того 

доступу;
– че рез книги з від кри тим доступом;
– че рез репо зи та рії від кри того доступу.
Перші три варі анти від омі як «золо тий шлях» від кри того дос тупу. 

Зазви чай вони пов’я зані з витра тами на опра цю вання доку мента. Дос туп 
до пуб лі ка цій через репо зи та рії від омий як «зеле ний шлях» (само ар хі ву-
ван ня).
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Пуб лі ка ція з від кри тим дос ту пом робить резуль тати дос лі джень 
дос туп ними онлайн, вони можуть бути заван та жені, про чи тані та пов-
торно вико рис тані за пев них умов ліцен зу вання. Біль шість пуб лі ка цій 
дос тупні через ліцен зії Creative Commons. Ці ліцен зії перед ба ча ють кон к-
ретні умови вико рис тання пуб лі ка цій і вка зу ють, які роботи можуть бути 
адап то вані, поши рені або вико рис тані повторно.

Відк ри тий дос туп «реально від кри тий», якщо:
1) стаття є уні вер саль ною, вільно дос туп ною, без витрат для читача, 

через Інтер нет або в інший спосіб, без ембарго;
2) автор або влас ник авторсь ких прав надає будь-якій тре тій сто роні 

право корис ту вання, копі ю вання або поши рення ресурсу за умови, якщо 
вка зано пра вильні від омості для циту ван ня;

3) стаття депо ну ється негайно, пов ністю у при дат ній елект рон ній формі 
та наці лена на від кри тий дос туп і три вале збе ре ження для нащадків.

На у кові ресурси ста нов лять важ ливу скла дову інфор ма цій них ресур сів, 
і для ефек тив ного вико рис тання їх та поши рення зару біжні дос лід ники 
запро по ну вали сис тему від кри того дос тупу. Сьо годні дуже важко когось 
зди ву вати сло вами «відк ри тий дос туп», адже сучас ний етап побу дови 
інфор ма цій ного сус піль ства харак те ри зу ється актив ним вико рис тан ням 
вір ту аль ного середо вища та фор му ван ням сис тем елект рон них інфор-
ма цій них ресур сів. Під «відк ри тим дос ту пом» до нау ко вих ресур сів, 
зару біжні фахівці роз умі ють без пе реш код ний (фінан со вий, пра во вий, 
тех ніч ний) дос туп у середо вищі Інтернет.

Перс пек тив ним напря мом роз витку від кри тих елект рон них ресур сів 
у сис темі нау ко вих кому ні ка цій вва жа ють «репо зи та рій», сис тему, яка 
дає змогу без по се ре д ньо нау ково-ос віт нім уста но вам або їхнім під роз-
ді лам – біб лі о те кам ство рю вати інфра струк туру для самос тій ної пуб лі-
ка ції вче ними резуль та тів нау ко вих дос лі джень. Ідеться не лише про 
роз мі щення та фор му вання елект рон них вер сій дру ко ва них видань, 
а й про зовсім нові моделі нау ко вих кому ні ка цій – такі як інфор ма ційні 
та муль ти ме дійні дані. Слід зазна чити, що в умо вах роз витку інфор ма-
цій ного сус піль ства роз уміння знання транс фор му ється як особ лива 
соці альна сис тема, що про ни кає в усі сфери жит тє ді яль ності соці уму 
та перет во рю ється в про від ний фак тор його роз витку, зок рема через 
репо зи та рії (інсти ту ційні схо вища, від криті елект ронні архі ви). Форма 
інсти ту цій них репо зи та ріїв спря мо вана на залу чення дос лід ниць кої 
інфор ма ції, яку хочуть мати автори.

При цьому існу ють чотири основ них завдання інсти ту цій ного репо зи-
та рію:
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– ство рити гло бальну наоч ність для нау ко вих дос лі джень установи;
– аку му лю вати ресурси;
– за без пе чити від кри тий дос туп до інсти ту цій них дос лі джень шля хом 

само ар хі ву ван ня;
– збе рі гати інші інсти ту ційні циф рові активи, вклю ча ючи неопуб лі-

ко вані доку менти (напри клад, тези або тех нічні зві ти). 
Ре по зи та рії були роз роб лені так, щоб бути суміс ними через вико рис-

тання загаль них стан дар тів мета да них, здійс ню вати пошук за допо мо гою 
основ них сис тем, таких як Google, Google Scholar тощо. Той факт, 
що репо зи та рії індек су ються вели кими пошу ко вими сис те ма ми, – 
важ лива перевага.

Слід зазна чити, що остан нім часом про ве дено низку дос лі джень для 
визна чення рівня впливу ресур сів від кри того дос тупу, при цьому багато 
з цих дос лі джень вико рис то ву ють мет рики циту вання та / або показ ники 
заван та ження для вимі рю вання впливу цих дос лі джень.

Сьо годні нау ко мет рія та біб лі о мет рія при вер та ють усе більшу увагу 
тео ре ти ків і прак ти ків як якісно нова форма роз витку науки, спря мо вана 
на вирі шення завдань най більш раці о наль ного вибору пот ріб ної інфор-
ма ції, мето дики її оцінки та ефек тив них шля хів дос лі дження. Мето до ло-
гіч ний фун да мент роз витку біб лі о мет рії закла дено в пра цях зару біж них 
нау ков ців Д. Прайса, Р. Кеб лера, Р. Бартона.

Біб лі о мет рія – це низка кіль кіс них захо дів, які оці ню ють вплив резуль-
та тів дос лі джень та допов ню ють якісні показ ники впливу дос лі джень. 
Кон цеп ція біб лі о мет рики опи сує кіль кісне дос лі дження нау ко вих пуб лі-
ка цій. Пос лу го ву ю чись резуль та тами роботи дос лід ни ків уні вер си тету, 
ми вивча ємо вироб ництво та вико рис тання знань у вищій освіті. Поняття 
«біб лі о мет рія» тісно пов’я зане із шир шим понят тям «інфор мет рія» 
та більш вузь ким – scientometrics. Бли зь кою ана ло гією є webometrics, 
що роз гля дає різні аспекти Інтер нету.

Біб лі о мет рику можна вико рис то ву вати для:
– на дання дока зів впливу резуль та тів дос лі джень;
– фор му вання нових галу зей дос лі джен ня;
– ви зна чення жур на лів для пуб лі ка цій тощо.
Ан г лійські вчені А. При чард та Г. Вітінг у своїй праці (Prichard A., 

Witting G. Bibliometrics, 1981) виок ре мили такі біб лі о мет ричні методи:
– кіль кіс ний ана ліз пуб лі ка цій вче них за кра ї нами, а також окре мих 

нау ко вих колек ти вів;
– ана ліз рефе ра тив них журналів;
– ана ліз циту ван ня;
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– кіль кіс ний ана ліз пуб лі ка цій окре мих авторів;
– дос лі дження зако но мір нос тей росту, ран го вого роз по ділу нау ко вих 

доку мен тів;
– кон тент-ана ліз нау ко вих доку мен тів.
Сьо годні ці методи від іг ра ють усе важ ли вішу роль у ран жу ванні 

дос лід них під роз ді лів і установ.
Тра ди ційно біб лі о мет рія також вико рис то ву ється для вимі рю вання 

циту вання опуб лі ко ва них нау ко вих ста тей. Це робиться з вико рис тан ням 
інфор ма ції з баз даних, яка індек сує вибір ста тей жур налу, а іноді й серії 
книг. Це озна чає, що навіть коли вимі рю вання не є вичерп ними для 
всіх кана лів пуб лі ка ції, вико рис то ву ва них дос лід ни ками, вони можуть 
пока зати щось про вплив гло баль них дос лі джень.

Ана ліз циту вання, імо вірно, є най тра ди цій нішим мето дом, засто-
со ву ва ним у біб лі о мет риці як при близна міра нау ко вої якості окре мих 
дос лід ни ків, ран жи ру вання уні вер си те тів і уста нов або просто для оцінки 
впливу пуб лі ка цій. Цей метод усе час тіше вико рис то ву ється для над ання 
інфор ма ції про вза є мо з в’язки між різ ними гру пами в нау ко вому спів то-
ва ристві.

Низка нових інстру мен тів значно полег шує під го товку зві тів про 
оцінку резуль та тів дос лі дження, і це варі ю ється такими біб лі о мет-
рич ними інстру мен тами.

InCites – це спе ці а лі зо ва ний інстру мент оцінки дос лі джень на основі 
цитат в Інтер неті, який дає змогу ана лі зу вати нау кову про дук тив ність 
орга ні за ції та порів ню вати її з іншими орга ні за ці ями по всьому світу. 
Набір даних – від Clarivate Analytics.

SCImago Journal & Country Rank – вклю чає жур нали та наці о нальні 
нау кові інди ка тори, роз роб лені на основі інфор ма ції, що міс титься 
в базі даних Scopus. Ці показ ники можуть вико рис то ву ва тися для оцінки 
та ана лізу нау ко вих областей.

Scopus з Elsevier – порів ню ють жур нали на основі Citation Metrics, 
вико рис то ву ючи най більшу базу даних рефе ра тів і цитат, що міс тить 
як рецен зо вану нау ково-дос лід ну літе ра туру, так і якісні веб-дже рела.

Web of Science від Clarivate Analytics – міс тить індекс циту вання науки, 
соці аль них наук, мис тецтв, гума ні тар них наук, звіти про циту вання 
жур на лів та основні інди ка тори науки.

Най час тіше для вимі рю вання та ана лізу цитат вико рис то ву ють комер-
ційні сис теми Web of Science та SCOPUS. На під ставі інфор ма ції з цих 
баз даних фор му ються нау ко мет ричні показ ники нау ко вої зна чу щості 
вче ного, уста нови, спе ці а лі зо ва них пері о дич них видань [9].
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Від по відно до наказу Мініс терства освіти і науки Укра їни «Про над ання 
дос тупу вищим навчаль ним закла дам і нау ко вим уста но вам, що зна хо-
дяться у сфері управ ління Мініс терства освіти і науки Укра їни, до елект-
рон них нау ко вих баз даних» № 1286 від 19.09.2017 р. та після про ве дення 
від бір ко вого кон курсу серед ЗВО було над ано з жовтня 2017 р. річ ний 
дос туп до Web of Science та SCOPUS понад 100 уста но вам. Орга ні за-
то ром із забез пе чення дос тупу до цих баз даних висту пила Дер жавна 
нау ково-тех нічна біб лі о тека Укра їни. Нау ковці отри мали без кош тов ний 
дос туп до інфор ма ції баз даних Web of Science та SCOPUS.

З ура ху ван ням віт чиз ня них реа лій для про ве дення біб лі о мет рич них 
дос лі джень (у кон тексті оці ню вання нау ко вої діяль ності віт чиз ня них 
уче них) сьо годні варто залу чати і неко мер ційні між на родні біб лі о мет ричні 
плат форми. Без пе речно, перше місце серед них посі дає Google Scholar. 
Google Scholar надає авто рам пуб лі ка цій мож ли вість у прос тий спо сіб 
сте жити за поси лан нями на свої статті й пере ві ряти, хто цитує пуб лі-
ка ції, дос лі джу вати гра фік циту вань у часі, робити обчис лення показ ни ків 
циту вання. Є також мож ли вість зро бити про філь загаль но до ступ ним, щоб 
він міг з’яв ля тися в резуль та тах пошуку. Google Scholar вклю чає пуб лі-
ка ції, роз мі щені в жур на лах, у репо зи то ріях, на сай тах нау ко вих колек ти вів 
чи окре мих уче них. На сьо годні ця сис тема досить затре бу вана укра ї нсь кими 
нау ков цями, мож ли вості її вели кого інфор ма цій ного ресурсу дають змогу 
вче ним пред ста вити свої напра цю вання, під ви щити від кри тість своєї діяль-
ності та пер со нальну при сут ність у сві то вій нау ко вій спіль ності.

Аль т мет рікс (Altmetrics) – нова аль тер на тивна мет рика. Ство рення 
та вивчення нових показ ни ків на основі Social Web для ана лізу та інфор-
му вання нау ко вих спів то ва риств. Веб-сайт містить поси лання на веб-
інст ру менти, такі як Impact Story, Plumх, Altmetrics.com, Вookmarket, 
Kudos.

Дедалі більше роз ши рю ється вико рис тання сис теми «Біб лі о мет рика 
укра ї нсь кої нау ки», яка пред став лена та пра цює на базі Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. Ця сис тема при зна чена для 
над ання сус піль ству загаль ного уяв лення про нау кове та нау ково-пе да го-
гічне середо вище, потен ціал науки та якість освіти в Укра їні. Інфор ма ційні 
ресурси сис теми фор му ються шля хом опра цю вання біб лі о мет рич них 
про фі лів, ство ре них нау ков цями на плат формі Google Scholar, і біб лі о-
мет рич них показ ни ків комер цій них сис тем Web of Science та SCOPUS.

«Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки» – це:
– єди ний реєстр нау ко вих декла ра цій (біб лі о мет рич них про фі лів) 

уче них і дос лід ниць ких колек ти вів;

291

 Нат алія Левченко



– ана лі тична інфор ма ція про галу зеву, від омчу та регі о нальну струк-
туру науки України;

– дже рельна база для екс перт ного оці ню вання резуль та тив ності 
нау ко вої та нау ково-пе да го гіч ної діяль нос ті;

– на ці о нальна скла дова про екту Ranking of Google Scholar Profi les [2].
Слід зазна чити, що Мініс терство освіти і науки Укра їни спільно 

з Дер жав ною нау ково-тех ніч ною біб лі о те кою Укра їни пла нує ство рення 
влас ного, укра ї нсь кого від кри того індексу нау ко вого циту вання. Про ект 
дасть змогу від сте жу вати актив ність та цито ва ність укра ї нсь ких нау ков-
ців, видань та уста нов, оскільки багато з них з різ них при чин зали ша-
ються поза межами вико рис тання Web of Science та SCOPUS.

Сьо годні у біб лі о теч ній галузі спо сте рі га ється під ви щена увага 
до біб лі о мет рич них дос лі джень, що пов’я зано з пере осмис лен ням та роз -
ши рен ням про фе сій ної діяль ності біб лі о те каря, пот ре бою забез пе чення 
більш пов них пос луг у нау ко вому про цесі спіл ку вання, а також під ви-
щення ста тусу біб лі о тек в умо вах, коли біб лі о мет ричні дані ста ють дедалі 
важ ли ві шими з точки зору оцінки дос лі джень в уні вер си теті.

Біб лі о теки, які про фе сійно воло ді ють інфор ма цій ною базою та різ ними 
пошу ко вими тех но ло гі ями, мають широкі мож ли вості для про ве дення 
біб лі о мет рич них та нау ко мет рич них дос лі джень. Інфор ма ційно-по шу кова 
робота й вико рис тання інфор ма ції зросли, і тому біб лі о теки закла дів 
вищої освіти усе більше уваги спря мо ву ють на роз ви ток знань та пос луг, 
пов’я за них з нау ко вим спіл ку ван ням, на поши рення біб лі о мет рич них 
дос лі джень. Біб лі о теки здійс ню ють біб лі о мет рич ний моні то ринг сис теми 
доку мен таль них кому ні ка цій з метою над ання додат ко вих мате рі а лів для 
оцінки резуль та тів дос лі дження уні вер си тетсь кої спіль ноти.

Не менш акту аль ною для біб лі о тек є роз робка форм над ання своїм 
корис ту ва чам даних, одер жу ва них за допо мо гою біб лі о мет рич них дос лі-
джень. З огляду на те, що нау кова інфор ма ція бурх ливо роз ви ва ється, 
а напрями дос лі джень швидко заста рі ва ють, вчені заці кав лені в тому, 
щоб на резуль тати їхніх дос лі джень якнайш видше було отри мано від гуки 
від най біль шої кіль кості колег. Тому інфор му вання вче них про рей тинги 
тих чи інших пері о дич них видань допо ма гає їм обрати най більш авто ри-
тетне видання для наступ них пуб лі ка цій. Такий під хід дає уяв лення про 
видання, його зна чущість, ори гі наль ність, нау кову тематику.
Ви сно вок. Якість освіти є одним із важ ли вих показ ни ків функ ці о ну-

вання осві т ньої сис теми, тому пошук різ них інстру мен тів, які б дозво-
ляли під ви щу вати цей показ ник, над зви чайно акту аль ний. Упро ва дження 
різ них рей тин го вих сис тем показ ни ків та про це дур їх вимі рю вання 
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є поши ре ною фор мою, яка дає змо гує ран жи ру вати уні вер си тети, ка-
федри, викла да чів.

З ура ху ван ням віт чиз ня них реа лій фор му вання пов но текс то вих 
інфор ма цій них ресур сів у біб лі о те ках доцільно здійс ню вати на синер-
ге тич них заса дах, що перед ба ча ють кон вер ген цію нау ково-ви дав ни чих, 
біб лі о течно-ін фор ма цій них і біб лі о мет рич них тех но ло гій. Завдяки цьому 
такі ресурси одер жу ють ста тус репо зи та ріїв, тобто при їх вико рис танні 
de facto здійс ню ється пере хід від забо рон ної пара дигми авторсь кого 
права до дозвіль ної сис теми поши рення доку мен то ва ної інфор ма ції 
з ура ху ван ням прав інте лек ту аль них влас ни ків [7].

При сут ність репо зи та ріїв Укра їни у сві то вих нау ково-ін фор ма цій них 
сис те мах спри я тиме акти ві за ції вико рис тання напра цю вань віт чиз ня них 
уче них, зрос танню їхніх біб лі о мет рич них показ ни ків у нау ко мет рич них 
сис те мах і фор му ванню імі джу укра ї нсь кої науки [7]. Біб лі о мет ричні 
дос лі дження з вико рис тан ням від по від них баз даних мають бути затре бу-
ва ними та широко засто со ву ва тися в біб лі о теч ній сфері.

Біб лі о тека як важ ли вий та невід’єм ний струк тур ний під роз діл 
уні вер си тету має впро ва джу вати нові форми роботи щодо фор му вання 
елект рон них інфор ма цій них ресур сів, які впли ва ють на рей тин гові 
показ ники. Резуль тати роботи біб лі о теки мають визна чати перс пек тиви 
нау ко вої діяль ності навчаль ного закладу, бути інфор ма цій ною осно вою, 
що сти му лює інно ва ційні зміни у закладі вищої освіти.

За без пе чення широ кого дос тупу до інфор ма цій ного прос тору та ефек-
 тив ного вико рис тання його мож ли вос тей разом із пев ною уні фі ка цією 
управ лінсь ких дій та гра мот ним конс тру ю ван ням сис теми управ ління 
слу гу ва ти муть сти му лом до зрос тання кон ку рен тосп ро мож ності закладу 
вищої освіти та спо со бом для вдос ко на лення внут рі ш ньої сис теми гаран-
ту вання якості і визна чення стра те гіч ного напряму роз витку уні вер си-
те тів.
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Scientifi c Resources of Open Access and Their Effect on Bibliometric Indicators

The paper substantiates the relevance of the use of electronic resources in order to 
increase the results of scientifi c developments and corresponding publication activity 
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of scientists. The importance of access to electronic databases and the proper condi-
tions for their effective use is underlined. An analysis of using bibliometric methods 
for improving a scientist’s brand and  rating of a higher educational institution is made.
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